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Slavnostna otvoritev nouve železniške proge
Ormož—Ljutomer—M. Sobota.

Poteklo je jezero iejt, od steroga mso smo Prekmurski Slovenci zgujbili politično samostojnost. Po
Kocljevi smrti so nam postali gospodari Nemci, sledi pa Madjari. Tej zadnji so nas panonske Slovence tak
iztrejbiii, ka gnes prebijva naš narod samo ešče med vodou Rabo in Moro in med potokami Mčre, Kučnico
pri štajerski meji, in Krko, severovzhodno od Dolnje Lendave. Tu se je. obdržo naš slovenski jezik do gneš-
njega dneva. Madjarski grofi in velikaši so znali, kak in s kem nas trbej zasužnjiti. Mojstersko so se zavedali, 
kak nas naj podjarmijo! Loučili sov nas Prekmurce od ostalih Slovencev na ovom kraji Mčre s tem, ka so nej 
delali železnic, štere bi vozile na Štajersko, liki. ravno nasproutno, v srce Madjarske. S tem so si opomogli 
do nasilne nacijonalizacije, in ka je najbole pomembno, gospodarsko gravitacijo proti Budapešti. In tak smo mij 
Prekmurci občujtili pomanjkanje železniških zvez, najbole s tistimi kraji na ovoj strani Mčre, kde živijo rodni 
naši brati po krvi in mišlenji. Z mirno vestjo iejko trdimo, ka je ravno ta železniška politika odloučila gnešnje 
dejansko stanje v Prekmurji. Vseedno je pa prekmurski Slovenec osto voren svojim prednikom!

Prišo je den osiobodjenja izpod madjarskoga jarm.a,' prišo je zgodovinski den za nas Prekmurce, zdaj, 
kda smo zvezani z našimi drugimi brati na drtijgi strani MOrc. Predsvetek te zgodovine smo obhajali že 22. 
a pri ta 1922. leta, te. gda se je slovesno otvoro in blagoslove veržejski most prejk More. Tou je biio prvi 
stopaj k vjedinjenju starih panonskih Slovencev, s šterimi smo pred jezero iejti vkuper .živeli, biio je tou prvi 
stopaj k gospodarskemu razvijanju in razmahu.

Ešče boie pomembnejši 22. november, šteroga dneva se otvori, na novo napravljena 
železnica Ormož—Ljutomer—Murska-Sobota.

Naša prekmurska železnica, štera pelje iz Murske Sobote do obmejne štacije Hodoš in od tu na 
Madjarsko in češko Bratislavo (prvle Pozsony), je gnes zvezana. Tou je najkrajša pot (štreka), štera pela v 
Češko državo in je za tranzitni promet velkoga pomena. Severno od Prekmurja med Rabo pri Monoštri 
(Szentgotthard) in Dutii prebivajo Bejli Hrvati. Tej tvorijo narodnostne otoke med Nemci in Madjari. Da bi' se 
obdržali Bejli Hrvati med Rabo in Duno, se je delalo na mirovni konferenci v Parizu, najbole od strani Čehov, 
naj bi biio med Češkoslovaško in Jugoslavijo koridor, šteroga manjši tao pri Duni .bi spadno pod Češko, 
drtijgi tao pa z glavnim, mestom Szornbathely pod Jugoslavijo, po šterom bi itneii ti dvej državi zvezo edna z 
drajgo in bi se s tem pretrgal stik med Austrijo in Madjarsko. Žalostno, da se tou nej moglo napraviti. Gnes 
lejko vidimo, kakšni pomen bi mejla'ta na novo napravljena železnica.

Prekmurska Sibirija! Taksi je btio oficieini naziv prekmurske pokrajine ščista do gnešnjega dneva. Tou 
je razumljivo. Zavoio pomanjkanja zvez s Slovenijo in Hrvatsko, mamo tii neznosno dragočo. Glavni produtki 
našega Prekmurja je živinoreja, poljski pridelki, in tak dale., šteri pa nimajo nikše cejne zavoio toga, ka nema­
rno zveze; kmet je uničen. Težko je Uidi konkurejrati našemi trgovci na inozemskih tržiščih, zato ka so prevozni 
stroški,..prvle kak je blago natovoril na preveč oddaljeni štaciji, ogromni. Zadnja železniška štacija Dolnja 
Lendava ali na štajerski strani Radenci (Radein) sta daleč do sredine Prekmurja 30 km. gornji kraji celou 60 
km. in ešče več. Kak občutno trpi t5 industrija, obrt in konzument, niti nej trbej posebej povedati. Ltldstvo je 
gratalo srmaško, trgovina propada, obrt se bori z obstankom. Vtipajm \ ka se narn bode ta krivica s spojitvijo 
(zvezo) te nouve železnice s prejkmursko železnico, odstranila.

Puga, težavna in krvava je bijla ta pout, dokeč smo prišli do čila. Velka zasluga ide občinam in pri­
vatnikom v Prekmurji, ranč tak na Štajerskom. Nadale gremijain trgovcev in drujgim odločilnim faktorjem. Ne 
smemo pa pozabiti bivšega ministra dr.-ja Vekoslava Kukovec a. šteri se je z velko vnemo in požrtvovalnostjo 
brigo pri rninisterskom sveti v Belgradu, ka se naj napravi tou novo železnico.

Prekmurci, Štajerci! proslavimo te den kar najbolj svečano in dostojno, okrasimo si spomin na današ­
nji trenutek, zdaj kda je prebiti tisti zid, na šterom so stali Madjari, so stražili in nam zaperaii zveze med 
dvoma bratovskima narodoma. Odprejta nam je pout v lastno državo, odprejta v bodoučnost. Naj zacvete trgo- 
vina, industrija in obrt, i v gospodarski politiki najdemo zadovolstvo in blagoslov, in tou je sreča nas vseh, 
naše krajine, naše države!

Bodite pozdravleni visoki gosti, kot zastopniki kraljevske vlade, prometni minister Stanič,. minister za 
šume in rude dr. Žerjav, veliki župan mariborske oblasti dr. Pirkmajer na prekmurskih in štajerskih tleh !

Pozdravljeni Vsi funkcijonarji politične, vojaške in driijge oblasti, pozdravleni Vsi funkcionarji raznih 
korporacij, pozdravljeni, Vsi dobrodošli ! . ■

Poživljamo ljudstvo, udeležite se te proslave polnoštevilno!
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politične vesti novice
— Dva miljona dolarjev 

Bleerovega posojila. Klerikalci 
so zopet pokazali svoj izvanredno 
dobri talent, kako se lastna krivda 
zvrača na drugega. Sobotni 
„Slovenec" trdi, da nameravajo 
P. P. Bleerovo mtljonsko posojilo 
brez kontrole pobasati v svoj 
žep. Pravijo, da fin. minister v 
„Samoupravi" priznava „velikan­
sko tatvino" in potrjuje, da je 
bil ta denar res dvignjen pri 
„Narodni banki". Vse skup ve* 
Hkanska in nesramna laž. Res­
nica je le, da je bila omenjena 
kvota res že dvignjena in porab­
ljena in sicer do zadnjega centa 
od vlade. Davidovič-Korošec. 
Finančni minister je izdal iudi že 
tozadevni komunike, v katerem 
izjavlja, da so vse vesti o poob­
lastilu finančnega ministra, da naj 
vzame pri Narodni banki večje 
posojilo in si da izplačati 2 mil­
jona dolarjev iz Bleerovega po­
sojila v namene volilnega fonda, 
— oi kraja do konca i smišljene. 
Denar Bleerovega. posojila je 
DavidovUt-Koroiteva vlada po­
trobila še preje nego je odšla 
iz državnega krmila. Kakor se 
čuje, bode proti tem lažnjivim 
klevetam, ki ogrožajo red in mir 
v državi ter državne interese za 
zunaj, uvedeno kazensko posto­
panje. Omenjene klevete spadajo 
po celom svojem značaju pod 
zakon o zaščiti države. Malo več 
poštenja in resnice, gospodje 
klerikalci, ne pa podlih laži, ka­
tere hočete izrabljati v volilne 
namene, pa ne bode šlo.

— Seipel je vrnil kancler­
sko mesto. Ker Seipelnova po­
gajanja s krščanskimi socijaici 
niso uspela, je Seipel vrnil svoj 
mandat, da sestavi kabinet in je 
o teni obvestil predsedništvo krš- 
čansko-socijalne stranke ter iz­
javil, da tega sklepa ne bode 
preklical. Za svojega naslednika 
je predlagal poslanca dr. Rameka, 
katerega bode v vseh stvareh 
podpiral.

- Konferenca nasledstve­
nih držav Dne 13. novembra 
so se sestali na Dunaju zastop­
niki Avstrije, Jugoslavije in Čeho 
slovaške v svrho ureditve odno- 
štjev bivših avstrijskih ustanov 
in fondov. Prava konferenca vseh 
nasledstvenih držav pa se bode 
vršila v Rimu.

‘njene naročnike 
prošamo, da naj 
»ravnajo naročni- 
i, ker smo sicer 
imorani list usta­

viti.

— Pozor na hujskača I 
Bivši urednik „Murske Straže" v 
Gornji Radgoni, Roman Bende, 
ki se je iz dobičkarskih razlogov 
prelevil iz prejšnjega klerikalca v 
velikega republikanca, nadleguje 
in hujska povsod, kamor pride, 
ljudi s svojimi republikanskimi 
oslarijami. Spoznali smo ga že 
davno kot Radičevega priganjača. 
Še celo v vlaku ne pusti ljudi 
pri miru. Kakor Radiča bi bilo 
tudi Bendeta na neki način po­
trebno narediti neškodljivega, to 
bi bito v interesu države Opo­
zarjamo na to naše politične ob­
lasti.

— Skesani tat. Ko je dne 8. 
sept. bila pri Sv. Križu neka or­
lovska veselica, tedaj je nekdo 
krčmarju Jos. Kosi-ju ukradel 
prazen pivov sodček. No, ta uz- 
movič je najbrž bil pozneje pri 
spovedi in se mu je naročilo, da 
mora ukradeno blago vrniti last­
niku. Skesal se je,„pa je sodček 
ponoči zanesel na Štraklov Ske­
denj blizu Kosi-jove oštarije. Na­
lepi! je gor listek z napisom: Ta 
sodček je bil ukraden gostilni-; 
čarju Koseju, je njegova lastnina, 
naj se mu da nazaj! Ko bi le; 
vsi tatje (tovaji) bili zmožni ta-1 
kega kesa (grevenge), koliko ljudi! 
bi imelo priliko veseliti se!

— V Muri najden utopije-1 
nec. Dne 3. t. m. je bilo poteg­
njeno iz Mure pri Malih Bakov- 
eih truplo 40 do 50 let starega 
moža. Utopljenec je imel na sebi 
sivo obleko in nove temne črev* 
lje. Našlo se je pri njem 10 sto- 
dinarskih bankovcev in enega za 
tisoč dinarjev. Na truplu utop­
ljenca, čigar identiteta se ni mo­
gla dognati, ni bilo videti nobe 
nih znakov nasiistva, vsled česar 
se misli na samomor. Truplo je 
pokopano v Krogu. Vse, pri utop­
ljencu najdene stvari se nahajajo 
pri županstvu občine Krog.

— Smrt grofa Zichy. V 
Bratislavi je v visoki starosti 83 
let umrl bivši večletni madžarski 
trgovinski in poljedelski minister 
dr, Josip grof Zichy. V 80. letu 
le bil grof Zichy guverner na 
Reki. Ko so na Madžarskem 
vpeljavah civilno poroko, je bil 
grof Zichv eden iz med onih 
prvakov katoliških aristokratov, vo 
ditelj pokreta, ki se je z vsemi 
sredstvi boril proti nemoralni in 
protiverski novotariji. Rekel je 
tudi, da bode Bog kaznoval 
Madžarsko, ker vpeljava namesto 
zakramenta hudičev blagoslov 
konkubinata Pa bilo je zastonj 
Toda usoda se je tudi na grofu 
maščevala, na stara leta je on 
sam sklenil civilni zakon in tako 
sprejel — hudičev blagoslov.

— Znabitf deber nasvet (tanač). 
Po Murskem polji so to jesen svinje 
*«lo betežast«, mlade pa starejše. Svinja 
še en daa 2-večer žre in veselo skače

po hlevu, drugo jutro pa ima že po­
vešeni rep, pa nečc žreti. Vroča ie in 
srce ji močno bije. Ako svinjo zakol­
jejo in raztrančerajo, najdejo, da ima 
otečen želodec in črevo poleg želodca. 
Če je ne zakoljejo, tedaj pa navadno 
pogine (crkne).£Kakšna kuga menda to 
ni, a ljudje si pa ie ne vejo pomagati 
in so zavoljo nesreče pri svinjah trdno 
žalostni, saj ni iz česa dobiti peneza. 
Svinjerejcom bi svetovali (tanač dali), 
naj ne davajo posebno mladim svinjam 
preveč pese (rune). Če pa svinče zboli, 
naj hitro nastrugajo prave žute ilovice, 
pa še stolčejo par stroškev česna, ga 
pomešajo z namočeno ilovico, s to 
mastjo pa svinjo po celi spodnji strani 
do poi trupa gor močno namažejo. To 
je pre že večkrat pomagalo, da je 
svinče ozdravelo.

— Prostovoljno gasilsko 
društvo v Bakovcih bode prire­
dilo v nedeljo, dne 23. novembra 
1924. svojo prvo veselico s ple­
som v prostorih gostilničarja 
Ignaca Rajha v Bakovcih. Kakor 
poročajo, bode preskrbljeno s 
prvovrstnimjvinon). racami, pu­
rami, goskami tn kar je pri nas 
bolj redko, a tem boljšo, to je 
-- z dobrimi ribami, ščukami.

lahko primerno živel; bil je vesel in 
zadovoljen on sam; zadovoljen je bil 
vsakdo, ki je g. Horvata videl, kako 
vneto in točno vrši svojo pastirsko 
službo pri naši mladini. Nekega dne, 
ko bi bil moral g. Horvat -sprejeti za 
svoje delo zasluženo plačilo, dobil je 
mesto denarja — obvestilo, da so mu 
službeni p ejemki ustavljeni. In glejte! 
Gospodi;Horvatj’ni opustil poučevanja 
veronauka! poučeval je dalje brezplačno. 
Vsi storjeni koraki, da se g. Horvatu 
zopet prizna zasluženo plačilo, so bili 
povsod zastonj! Ministrstvo prosvete 
je zasedel g. Dr. Korošec! Gospod 
Horvat je upravičeno upal, da bo ven­
dar prišel zanj denar, ter si bo svoje 
nad vse obupno stanje lahko| zboljšal. 
Ne! Dr. Korošec je v svojem zaslep­
ljenem strankarstvu uporabil vse svoje 
sile, da je kar trumoma premešča! in 
meta! na cestoljnjemu neljubo urad- 
ništvo, za svojega požrtvovalnega 
duhovnega brata, kateheta g. Horvata 
v Murski Soboti) pa g. Korošec ni 
imel srca. — In la udarec, zadan od 
lastnega duhovnega brata, je prizadel 
g. Horvata večjo bol, kakor pa ne 
imeti denarja. — Vendar pa je g. 
Horvat — kakor jagnje krotak — 
poučeval veronauke naprej — brez-

Bajc se bode pekel celo prašič! plačno - celih 50 tedenskih ur. Znano 
na ražnju, to bo pa gotovo nekaj' nam?je, da se jejjg. Horvat>petoyano 
zanimivega. Ako se gostje hočejo! Obrnil na cerkvene mogotce s prošnjo, 
V Mursko Soboto vračati Z vozom, j da se mn^gmotni položaj izboljšal; 
jim bode isti po zelo nizki ceni vsak korak Ja bil zaman. — K-učno — 
na razpolago. V slučaju lepega j vsaka vreča je enkrat polna — prene- 
vremena bode prireditev gotovo! hal je g.JHorvat s poučevanjem]}vero- 
dobro izpadla. Posebno bode pa! nauka na osnovni soh v Murski Soboti! 
za Sobočane krasen i/.prehod in: časopisi so nam sicer prinesli vest, da 
Še prav lepa zabava. Zato pa v; je imenovan nalkatehetsko), mesto. 
nedeljo le vsi V Bakovce na P > ! Murski Soboti nek gospod s Štajerske- 
Žarniško veselico. I ga a njega ni od nikoder!j— Kakšen

— Državna borza dela v! je konec te histerije r Gospodu Koroš- 
MurskiJSoboti poziva vse one! ca. kotjminiatro prosvete je bilo' več 
pohrje (poljedelske delovodje) ki I na tem, ds sc dobro uradniŠtvo, ki ni 
SO bili letos Z delavci na katerem | V vrstah s. L. $. pr#mesti in odstavi, 
koli posestvu V državi ali ino-l ni imel pa kot duhovnik V svoji duši 
zemstvu, da do 15. decembra t. 1. 1 niti iskrice ljubezni do svojega 
predložijo potrdilo svojih delav-: bližnjega — do lastnega brata, da bi 
cev, đa jim|je bit'zaslužek V žriu i mu pomaga! iz bede, s tem tHdi pripp- 
ali drugače v polni meri izpla-1 mogel do tega, da bi Murskošofski 
čan, kakor je določeno v pogodbi.' otroci osnovne državne šele bili ddtž- 
Polirji, ki se temu pozivu ne od ! ni še nadalje pouka v verstvu. ŠeKtefo 
zovejo, bodo V prihodnje izklju-! Otrok drznvne osnovne šole v M. 
čeni od nabiranja delavcev. Oni | Soboti j« danes hree krSianskagu 
delavci pa, katerim se je v ieloš nauka in to po zaslugi bivšega 
nji sezoni zgodila kaka krivica, ministra dr. Korošca! Stariši sodrtć 
alt ki niso dobili celega zaslužka, mamili—
naj tiste polirje naznanijo, da se. — Izpr&memba šolskega 
bode proti njim postopalo po! nadzornistva v Prekrmirju. 
zak. predpisih, ; Namesto Aleksandra Nežima do

— Kako je dr. Korošec skrbel! sedanjega šolskega nadzornika za 
za svoje ljudi? Pred časom je bil mursko sobočki okraj, katerega 
premeščen od Sv. Jurija v Mursko je nastavila klerikalna vlada, kril* 
Soboto kaplan gospod Štefan Horvat; terega princip je bii uradnike 
prevael je tu službo kateheta na meš- Samo prestavljati in odstavljati, je 
čanski in osnovni šoli ter gimnaziji. Sedaj zopet imenovan za SOlskega 
Da bi se temu narodnemu duhovniku nadzornika prejšnji Šoiski nad- 
ne godilo predobro, je dobil naročilo, zornik g. Franjo Cvetko, Šolski 
da poučuje veronauk tudi v Bakovcih, upravitelj v BuČCČOVcih. Zadnji 
Krogu in Satahevcib. Te za navadnega Čas, da pride na to mesto zopet 
zemljana prenaporne službe ga je r šil mož, ki ima na šolskem poiju 
soboški kaplan g. Vincenc Kos, ki je velike zaslugejn pa izvanredne 
prevzel verouk na zunanjih Šolah. SpOSObnOSd, katere je g. nadzor- 
Gospoda Horvata je nastavila »libe- nik Cvetko v polni meri pokazai 
ralna« vlada, ona je tudi preskrbela iti udejstvii v dobi Svojega nad* 
gospodu Horvatu primerno plačo, v zorovanja v mursko sobočkeni in 
katero je svojemu vzvišenemu poklicu dolnje lendavskem okraju. Dolnje-
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lendavski okraj je pa priključen 
začasno glede šolstva ijutomer 
skemu okraju. G Kontler je raz­
rešen dolžnosti, na njegovo 'mesto 
pride g. Karbaš, nadzornik v 
Ljutomeru. Dobro bi bilo, da bi 
še se druge osebe, ki ne koris­
tijo ljudstvu popolnoma nič, dasi 
jim obljubujejo, — zamenjalo z 
drugimi, boljšimi, — sposobnej­
šimi. Mogoče, da se bode naša 
želja pri prihodnjih volitvah iz­
polnila.

— Poziv. Podpisani po/J vi jemo 
lastnika „Novin" gosp. Kleklna, 
da objavi imena onih goričkih 
gospodov duhovnikov, ki so pod­
pisali notico „Či ščeš v nebesa, 
plačaj* * v 46. številki „Novin* z 
dne 16. XI, 1924, da si zamo- 
remo proti njim poiskati zadoš­
čenja. Proti gosp. Kleklnu pa 
vložimo tožbo. Z notico enakega 
naslova v 1. številki „Murskih 
Novin* nismo namreč v nobeni 
zvezi. Murska Sobota, dne 17. 
novembra 1924. Notar Koder, m. p. 
dr, Mak rn. p., dr. Farkaš m. p , 
dr Škerlak m. p., Rožič car. 
uradnik rn. p.

- Izjava: Vodarno, ka je
našo pisan je v prvi številki na­
šega lista pod atreso: „Ci ščeš 
v nebesa, plačaj.istinito. Ar 
nas gosp. Kiekl poživlja na zgla- 
šenje imena onega gospoda du­
hovnika, mu odgovaramo, ka smo 
včasih tisto ime zglasili, kak hitro 
nam gospod Klekl naznani imena 
onih gosp. duhovnikov, šteri so 
njemi podpisali notico za 46. 
š’evilko „Novin“ od 16. novembra 
1924 pod atreso „Či ščeš v ne­
besa, plačaj.“

— Gospodu Kleklnu odgo­
varja sno, da se v parlamenti proti

nijednemu demokratskemu mi­
nistru nije dvignila tožba zavoljo 
nepoštenja, ali korupcije. Pač pa 
so radikali obtožili klerikalnega 
voditelja dr.-ja Korošca, proti 
klerikalnemu ministru Sušniku pa 
bodo v novem parlamentu tudi 
dvignjene obtožbe. Zakaj? To 
zna g. Klekl sam najbolje. De­
mokratska stranka bo skrbela, da 
se bo o teh tožbah tudi obrav­
navalo in javnosti pokazalo, kje 
je poštenje in kje ne. Že pa je 
posvedočeno, da v demokratski 
stranki nega nepoŠtenjaka. Tudi 
tisto, kaj pišejo Kleklnovm „No­
vine" o ministru dr.-ju Žerjavu 
o računih za bosansko kukorco, 
o svincu in drugo, se je že zdav­
naj izkazalo kot neistina in so 
bili razširjevalci takih laži že kaš- 
tigani od birovije. Zdaj pa pride 
na vrsto tudi gosp. Klekl.

-— Od vodstva demokratske 
stranke za Prekmurje smo napro- 
šeni, da objavimo sledeče: „Raz­
našajo se govorice, što de v 
Prekmurju kandidirao na demo­
kratski listi. Izjavljamo, da so to 
samo govorice, da demokratska 
stranka o tem še ni sklepala. Po 
pravilih demokratske stranke po­
stavi za vsaki srez kandidata 
srezki odbor demokratske stranke, 
tako bo tudi v Prekmurju, Srezki 
odbor bode o kratkem sklican.

— Vsem prekmurskim dob­
rovoljcem, — tudi onim, ki še 
niso vpisani naznanje! Dne 30. 
novembra 1924 ob 2 h. popoldan 
se vrši sestanek prekmurskih 
dobrovoljcev v dvorani gostilne 
„Pri sraki" v Bratoncih, na kate­
rem se bodo med vse razdelile 
vprašalne pole. Kaj bo treba s 
temi polami napraviti, se bode

povedalo na sestanku. Kdor ne 
pride na sestanek, ne dobi vpra­
šalne pole, potem pa tudi dobro- 
voljske izkaznice ne bode mogel 
dobiti. Ker se gre za lastno korist 
vsakega posameznika, naj vsakdo 
pride. Z dobroveljskim pozdravom. 
Bog i narod ! Pavle Horvat pred­
sednik.

— Murska Sobota. Občinski 
proračun za leto 1925, ki ga je 
sestavo gnešji gerentski sosvet, 
na čelu mu g. dr. Šomen je takši, 
ka ga po pravici nihče nemre v 
veseljem gori vzeti. Tudi je ta 
proračun dokaz, da našemu ge- 
rentskemu sosvetu manjkajo poj­
mi dobre komunalne politike. 
Zvišali so občinske doklade na 
državne davke, upeljali nove 
davke na nočni obisk kavarn in 
gostiln in sicer tako visoko, kak 
jih nimajo niti v velikih varaših 
nej. Ti davki na nočni obisk 
kavarn in gostiln so celo nevarni, 
ker bodo stroški za pobiranje 
teh davkov večji, kak pa bodo 
davki sami nesli. Proti veljav­
nemu zakonu je, da lahko občina 
kaštiga do 600 Din, da tega 
juša nema. Krivičen je tudi davek 
na tovorne avtomobile, ker za­
dene samo Sobočane, ne pa tudi 
one tovarne avtomobile, ki niso 
sobočki. S tem se v Soboto samo 
draginja vpelava. Davek na nočni 
obisk gostiln in kavaren pa doseže 
naproten efekt, ker bo trošarina 
od vina manjša, torej tudi za 
občino manje notri-jemanja. Če 
se bo s tem davkom v Murski

Soboti napravila elektrika, te je 
še sto lejt nemo meli. Prepričani 
smo, ka ta proračun nede spre­
jet in bo trebalo gerentskemu 
sosvetu že malo bolje poznati 
komunalno poiitiko. Obeta se 
nam, da bo železnica v Murski 
Soboti zmanjšala draginjo, obči­
na pa jo šče s temi davki sama 
zopet zvekšati, Čujemo tudi, ka 
ništerni gospodje od gei eniškega 
sosveta k sejam sploh ne priha­
jajo. S tem kažejo, da nimajo 
smisla za svoje dolžnosti, jih ne 
razmejo, zato bi od njih bilo 
čedno, da se zato čast zahvalijo 
in dajo mesto drugim, ki bi radi 
delali.

SALONIT
je nšjbbgsa pokrivštja pala. Bdgsa je 
kak kaksastćcs drfiga pokrivštja ni- 
prava dr je lehka, nezgoriva i trplfva, 
zato tildi ndjfalžsa. »SALONIT« je po 
nigdasnyem Hatschekovom ETERNIT 
sistemi narejeni. Delajo ga v SOLINI 
pri Spliti. — Prčkmurszko szkladis- 

ese je pri:

ČEH & GASPAR trgovini
v MURSKI SOBOTI.

Vsze potrdbno sre zvč tiidi tam. 
6-7

Kmetiška ljubezen.
JOSIP KOSLANJEVEC

Edooga dneva, se je napouto v 
bližnji varaš, kde je mbo nikšo delo. 
Na potiti ga je srečo stari znanec, 
Zaplotnikov Jaaoš iz sosidne vesi. S 
tem Si oejsta bijla nigdar Bogzna kak 
prevee dobra.

„Kam pa Tuni? Ali id«š diteti 
plenice kipfivat?" ga je p'itae Segavo 
Zaplotnikov.

Antoa njemi je nej nika pravo 
na tou, liki tou pitanje ga je globoko 
2*bodttolo. Zaplotnikov, je pa pravo

„Ej privas je čiiden svejt! Deca 
s® VMm ro(jjjd skoron prvle kak poz­
nate vaš« žene!“

„Ka pa ščeš s tem povedati?" 
je zakričao Anton.

„No kaj ? §eS{ mejsecov si samo 
•šče (ženjeni, pa mag živoga siaiij! 
Da bi te vrag! Samo gledali smo, kda 
smo culi, ka ti jo da. No, ?daj že 
anarao, kak se je tou zgodilo! Ha, ha, 
ha, Tonček, ti nas pa vse prekosijš!“

Smijao se je glasno in je gou po 
ivoji ponti.

Antoni je začnolo čudno djati 
okoli srca Te že nej en sam liki tudi; 
driijgi že ogibajn za njegovo dejte! j

Cejlo pout so njemi zvenele JanoŠove 
besede v viijaj. Krnica se njemi je 
delala okoli ouči in nikaj ga je peklo, 
ka bi najrajši glasno zakričao in 
zajokao,

Prišo je v varaš. Niti na miseo 
njemi je nej prišlo, ka bi zdaj opravo 
svoje delo, zavoio steroga je prišp zdaj 
esi. Šou je notri v oštarijo, proso vijno 
in je pilo, p ti o in piio. Kesno v noči 
se je opoteko proati domi. Vse se je 
vrtelo okouli njega. Obležo je vsredi 
pouti v blatni grabi.

* * m
ZhSdilo se le lejpo jiitro. Prvi 

solčni žarki so se prikradnoii prejk 
bližnjih bregoliv, špilajouči se z listjom 
na s sadjom punirn drevjem, od til so 
se spujščali nižje in nižje, dokeč so se 
nej srečali na travi z mokrimi rosnimi 
svetečimi kaplami na travnika:.

Te so se vprli tiidi Antoni v hr­
bet. Začiijto je nikšo dobrodelno to- 
plouto po cejlom tejli, zdigno je glavou 
pretekno roke in noge in gorpogledno. 
Sam j« nej znao, ka se je z njim 
zgoudilo! Roke je moo zapraskaoo od 
trnja, hlače na kolenaj raztrgane in 
cejla nova oblejka za svetek, blatna in 
zamazana. V glavi njemi je bilou vse 
prazno, razbijalo ja po njej, tak kak

či bi njemi što s kladivom kuko po 
glavi. Počasi se njemi pa je ddnok 
vračo spomin. Oprvim v svojem živle- 
nji se je tak naptio.

Pomaii je gori stano. Pogledno 
je {jo cesti, či štoj prijde od kec. Kda 
je nikoga nej vido, se je začno pucati, 
in med pucanjem njemi je prišlo vse v 
glavou, ka se je včeraj zgoudilo.

Začelo ga je biti sram.
»Ne to je nej moško«, je pravo 

sam sebi, ka se tolažim z vinom. 
Oprvim pa ob zadnjim sam se tak 
napilo! Nigdar več nemo tak delao!«

Na pamet njemi je prišla žena. 
Kak se naj od zdaj naprej prouti 
njej oponaša? Težko pijtanje! V szrci 
njemi je vsze vrelo in kijpilo, li z 
veiko težkoučo se je zadržo svoje 
čemerousti.

„Ati je ona krijva vsega? Vej 
sam pa jez hodo njou prosit za ženo 
pa nej ona menč za moža !...

Liki povedati bi mi morala vse! 
Oh tej penezi, tej penezi! . . . Prav 
se ti godi Anton! Či bi m8o vdkšo 
korajžo bi vzoo Katico. Vkiiper bi 
delala in vsega bi' bilou zadosta, tiidi 
či bi bilou trbej oddati pou griinta! 
Tak sam pa bogat, ja bogat, liki tiidi 
nesrečen ! Vej pa mam leiko, ka lejko

ranim eŠče driigo deco, ha, ha, ha 1... 
Tou jo nabijem, kga pridem domou ... 
Oj, tou jo bodem! . . . Kaj, ženo bol 
btio ? Kaj tak daleč si že prišo Anton? 
. . . Ne, ne, nanČ j« ne pogledeem, 
too de najbogše 1 . . .

Takše misli so njemi hodile po 
glavi, njemi mantrale tejlo in diijŠo, 
in je težko stoupao dale. Sonce se je 
zdigavalo više više, in prepekalo je, 
tak ka je mislo, ka njemi prepeče 
mozge, v debelih kaplicah njemi je 
kapala rosa po obrazi in po cejlom 
tejli . . .

Od daleč se njemi j* zasvejtila 
Rejčevina. Pozdravlali so ga stari znanci 
oreji, trepetajoč v lejpom vdtri s svo­
jim temnozelenim listjem.

Anton je vzdihno.
Kda je prišo pred hišo, sta ga 

čudeče gledala hlapca, ar sta nej 
bijla navajena, da bi ga vidla tak 
prepadlega (vkiiper szpadnjenoga. In 
šou je mijmo njih, kak či bi jih 
nej opazo.

Št6o je stoupiti v hišo. Te pa je 
začiio izpod oreja znani glas Matev- 
žetovoga Franceka.

»No hodi esi! Nakaj ti mam za 
povedati!«

(Nadale sledi)
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Murski
Soboti

ZA MLADJNO DOVOLJENO
l .w ***rn.

V nedeljo 23. novembra
popold. ob 3., zvečer ob 8 uri

LUCREZID mm
Film u 2 dijela po slobodnoj 
obradbi historije i po romanu 

HARRV SCHEFFA.

Dio 1. u 6, dio U. u 5 činova

U glavnim ulogama:

LAINE HAID i
CONRAD VEIDT

VSTOPNINA : Gornje lože 10 Din., 
•podnje lože 8 Din, in 11. prost. 3 D. 
Lastnik kina GUSTAV DITTRICH.

GOSPODARSTVO

povalja ne spomladi, ampak takoj 
po prvi košnji. Za to de;o služijo 
valji, ki so približno ! m 20 cm 
dolgi i 12 15 q.{ 1200-1500 kg.
težki. Narejeni so iz cementa ali 
železa. Valj pritisne k zemlji travno 
rušo, ki je posebno v suhih zimah 
močno odstopila. On raztegne 
korenske šope in zgosti rušo 
travnik da potem dosti več pri­
delka (krme). Končno zravna in 
zgladi travno ploskev ter nam 
olajša košnjo. Valjanje travnikov 
je torej zelo priporočljijo, žal da 
se v naših krajih še vse premalo 
ali pa celo nič ne prakticira.

Poznamo pa v naših krajih 
travniško brano. Naši kmetje bra­
najo ž njo travnike zgodaj spom­
ladi. Poglavitni namen pri tem je, 
da odstranijo mah, ki se je po­
kazal travniku. Mah se z brano 
res iztrga, a poleg tega raztrga 
brana in izpraska korenske sope. 
Iz tega vzroka je pridelek po 
brananju dostikrat manjši kot 
prej, ako se ne stori nič drugega. 
Praktičen kmetovalec postopa 
tedaj tako: On že v jesen pobrana 
travnik potem pa ga takoj pognoji 
s kajnitom, kompostom, z apnom 
in s pepelom; proti koncu zime 
pa še poseje na tak travnik dobreOskrbovanje travnikov.

Kdor hoče dobro kmetovati,; travine ali deteljnasemena. To se
mora imeti med drugim tudi 
dobre travnike. Dobri travniki 
so pogoj uspešne živinaroje.

Dober travnik ne sme biti 
močviren, kjer bi raste! samo 
šar (ostra trava), ki je slaba 
krma tako za govejo, kakor za 
konjsko živino. Ležati mora te­
daj na primerno suhem svetu in

prav dobro obnesec, če ne prvo, 
pa drugo leto in pozneje.

Kdor ima več travnikov, ne 
treba, da bi izboljšal vse kar 
obenem (hkrati) ampak naj vzame 
en travnik ali kos travnika to 
jesen, naslednja leta pa to delo 
ali izboljševanje nadaljuje Kajnit 
in tako vapno se lahko naroči pri

mora imeti predvsem gosto rušo; „Kmetijski družbi za Slovenijo" v 
(trato), kakor še jo najdemo na! Ljubljani. Zdaj ko bo Prekmurje 
starih občinskih (gmajnskih) paš-i imelo direktno železnično zvezo, 
nikih; tam je gosta ruša najbolji bo to mogoče. Nujno potrebno

SUKNO karngarn iin ševjot 
za moške in ženske obleke, belo, 
pisano in rujavo platno, cefir, hla- 
čevino, tiskanino in razno manufak­
turo kupite najceneje in v . velikanski 
izbiri v veletrgovini R. Stermecki, 
Celje št. 360. Jlustrovani cenik za 
čevlje, klobuke, obleke, perilo, odeje, 
lasostrižnike, britve, in tisoče drugih 
predmetov se pošlje vsakemu zas­
tonj ! Vzorce proti vrnitvi! Trgovci 

engros cene!
18-6.

P. FLISAR
trg. mehaničnih in .'tehničnih potrebščin
UL SOBOTA v Berperovem hrami

Hupife Prodate
najhi treje

posestva trgovine, gostilne 
i.t.d. kjer želite, skoz reali- 

tetno pisarno

SLIVAR"
Stari trg 47.Tv LJUTOMERU.O___________

Stalna zaloga vseh potrebščin za 
bicikle, Itako tudi spodnjih in 

gornjih gumijev (cevi)

Električne žepne luči (lampaše), 
baterije, v ž i g a č i (ongjujtd) in 
11-7. kamenje.
Najboljše nabavno mesto.

Divjačino
28-5 1 Ut

Perutnino
kupuje po najvišji 
ceni, ter fprodaja

Perje
gosje, račje, purje 
in kokošje, vsako 

množino, po 
zmernih cenah

E. VAJDA
ČAKOVEC

TELEFON 59, 3, 4, 
brzojavni naslov: 

VAJDA, ČAKOVEC.

zato, ker živina s svojimi parklji 
pritiska korenske šope in na ta 
način zgosti travo. Poleg tega 
morajo na dobrem travniku biti 
najboljše vrste trave in detelje, 
ki dajo okusno in redilno sladko 
krmo. Od goste ruše in dobrih 
trav je odvisen obilen pridelek 
in uspeh živinoreje.

Ako hočemo dobiti gosto 
rušo, je potrebno, da takoj po 
otavinski košnji in noter v pozno 
jesen puščamo govejo živino na 
travnike na pašo.

Drugi pripomoček za to, da

je, da se v Prekmurju v vsaki 
župniji ali fari ustanovijo po­
družnice „Kmetijske družbe": 
gde. učitelje prosimo, naj se 
udejstvujejo na tem hvaležnem 
polju. Kadar bodo Kmetovalci: 
udruženi v teh podružnicah, jim; 
ne bo težko naročevati umetna ! 
gnojila, kakor kajnit in vapno v j 
celih vagonih, kar pride dosti 
ceneje.

Končno še opozorim na ne­
kaj. Na mnogih travnikih se je 
zadnja leta razplodil jesenski 
podlesek (t. j. divja koruza). Ta

se zgosti ruša, je valjanje. Valj rastlina je zeio škodjiva travniku, 
je tukaj v Prekmurju znano kme- ker zaduši druge, dobre trave in
tijsko orodje, a služi kmetom 
dozdaj večinoma samo na njivah, 
kjer lepo zdrobi grude, zravna' 
zemljo in pritisne mladim rastli­
nam koreninice, da se setve lepše 
in boljše obrastejo. Vse premalo 
pa je valj v rabi na travnikih. 
Potrebno je pa, da valjamo tudi 
travnike, kar je mogoče posebno 
tam, kjer so isti na ravnici. Naj­
boljše je povaljati travnik spom­
ladi, potem, ko smo ga očistili in 
razgrabljali krtinjake. Ako pa je 
travnik mokroten, tedaj se naj

je ne žre ne govedo ne konj. 
Nujno potrebno je odstraniti jo 
in zatreti. To se najlaže zgodi 
v jesen, ko po otavinski košnji 
lilasto—modro cvete. Otroci ali 
delavci naj jo izruvajo ali pa z 
dolgimi noži izkopljejo s čebulo 
(z lukom) vred. Globoko v 
zemlji ima namreč čebulček, ki 
mora priti ven, drugače zopet 
požene. To delo je sicer zamud­
no, a potrebao. Trud in stroški 
pa se izplačajo, treba je samo 
dobre volje.

G plugov zemlje
je za oddati

in sicer 2 pluga šume za drva in 
z debelimi hrasti, 1 plug travnika 
in 3 plugi polja; zemlja leži v 
Pristavi pri Ljutomeru, ter je 
pripravna za postavitev hiše 
in gospodarskega poslopja. 

Natančnejša pojasnila daje

Alojz Rajh posestnik
37-1 v Ljutomeru.

Naročnike (naprejplačnlke)

in OgiaSe (inserate) za

.MUH MIHE'
sprejemata v MURSKI SOBOTI: 

knjigarna in trgovina s papirjem

I. HAHN,

I ^ 14 oralov in zidana pos- ™
rA lopja v oblasti Maribor ~ 
^ po nizki ceni na prodaj.
Vpraša se v pisarni kr. notarja 
ANTONA KODER. Istotam dobite “ 
vedno informacije o nakupu raz­

nih posestev.
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Aleksandrova
cesta

trgovina s papirjem in igračami

B. ERDOSV, c,„tr8
poleg r. kath. cerkve in pošte.

URARPUHEL FLISI
MURSKA SOBOTA 

poleg Turkove gostilne.
cm -mm im i»i— ■irn—~^~~~is-|)'n— n

Priporočam nove stenske ure, 
budilke (vekerce), ure z nihalom 
(Pendel) ter žepne ure, v$e po 
najnižjib cenah in 1-letno garan­
cijo. Vsefelč popravila se gor- 

vzemejo.
15-6.

ŠIVANE ODEJE
(poplani, Steppdecken) na obeh straneh 
klot, 145 x 200 v vseh barvah, z vato 
pod'ožene a 260'— Din,, razpošilja
MANUFAKTURA KRISPER Ljubljana
34-2 Rožna ulica 19. — Slovenija.

anii

Izdajatelj: Konzorcij „MURSKIH NOVIN." Tisk: Prekmurska Tiskarna. Odgovorni urednik: RAJKO TOPOLOVEC


